



王文明 琼崖革命第一人

王文明(资料照片)



宛希先 井冈山上二尖兵

宛希先(资料照片)

在海南省琼海市嘉积中学校园旁,王文明衣冠冢静静地坐落在家乡父老为他修建的“文明园”中。虽然烈士牺牲已经 88 年,但他作为中共琼崖地方组织、琼崖工农红军、琼崖苏维埃政府创始人的英雄事迹仍是家喻户晓。

王文明,1894 年出生于广东乐会(今海南琼海),字钦甫。1917 年至 1920 年,在琼崖中学读书时,王文明参与领导了爱国学生运动,曾被选为琼崖学生联合会副会长、抵制日货总会会长。

1924 年秋王文明就读于上海大学社会系,系统接受了马克思主义教育,不久加入中国共产党。1925 年到广州,参与组建琼崖革命大同盟。他广泛团结琼崖革命青年,以《新琼崖评论》为阵地,进行革命宣传,为琼崖党组织的建立做了思想上和组织上的准备。

同年 10 月,王文明受中共广东区委委派,任国民革命军第 4 军 12 师党代表兼政治部主任,参加讨伐军阀邓本殷的南征。南征的胜利,结束了琼崖封建军阀割据的局面。随后,王文明全力投入琼崖党组织的筹建工作,发展了一批共产党员。

1926 年 6 月,王文明在海口主持召开中共琼崖第一次代表大会,成立中国共产党琼崖地方委员会,被选为地委书记。他领导开展工农运动,成立广东农协琼崖办事处,组织农民自卫军;成立琼崖总工会,组织工人纠察队,为创建琼崖革命根据地奠定了基础。

1927 年,大革命失败后,王文明率地委机关撤到乐会县第 4 区建立农村革命根据地,他一边抓武装队伍建设,一边抓基层党组织建设,到 1928 年 1 月,全琼以乐会县第 4 区为中心的农村革命根据地初具规模,党员发展到 17000 人,革命斗争出现了新的高潮。

1927 年 11 月起,王文明任中共琼崖特委书记、琼崖工农革命军(后称工农红军)党代表、琼崖苏维埃政府主席、中共广东省委委员。在琼崖红军遭受严重挫折的情况下,坚持立足农村进行斗争。

1928 年 12 月,王文明带领 130 余名红军和琼苏政权机关干部、工作人员转移到母瑞山区,开辟新的农村革命根据地。

1930 年 1 月 17 日,王文明因积劳成疾,于母瑞山病逝,时年 36 岁。琼崖苏维埃政府发布《告群众书》指出:王文明同志不愧为琼崖数百万劳动群众最爱戴的领袖。他英勇奋斗、吃苦耐劳的精神,将永远鼓舞工农群众胜利前进。

综观王文明对琼崖革命的作用和贡献,海南省委党史研究室原主任、研究员邢诒孔认为,“他不愧是‘琼崖工农群众的领袖’‘如铜似铁的革命家’,琼崖革命第一人!”

(据新华网)

炎炎夏日,在位于湖北省黄冈市黄梅县下新镇宛大村村口的小山坡上的宛希先宛希先烈士陵园里,松柏肃立,绿荫满园。

下新镇党委书记王小恒告诉记者,烈士陵园是为宛希先宛希先兄弟俩而建。作为黄梅县爱国主义教育基地和革命传统教育基地,每年都有 3 万多名慕名前来瞻仰、悼念的市民和游客。

宛希先,1906 年生,湖北黄梅人。1924 年在黄梅八角亭高等小学读书时,在堂兄宛希俨和黄梅县进步知识青年的影响下,接受马克思主义,参加革命活动。1925 年加入了中国共产党。1926 年入国民革命军第二方面军总指挥部警卫团 5 连当兵,后任连长。

1927 年 9 月参加湘赣边界秋收起义,任工农革命军第 1 师 1 团 1 营党代表。起义部队到达三湾后,宛希先响应毛泽东的号召,首先站出来表示坚决革命到底。

三湾改编后,宛希先任团政治部主任兼 1 营党代表,并被增补为前委委员。从此,他跟随毛泽东奔上井冈山,在实现工农武装割据的斗争中,做出了卓越的贡献。

在井冈山斗争初期,宛希先曾率部两次攻克茶陵,参与建立湘赣边界第一个县级红色政权——茶陵县工农兵政府。

1928 年 1 月,宛希先等率领工农革命军,在毛泽东指挥下,攻克了井冈山东南最大的反动堡垒遂川城。后又前往九陇山(今九龙山)开辟革命根据地。在九陇山,他带领干部战士走村串寨,访贫问苦,宣传革命道理,并在九陇山建立了第一个农村党支部和农民赤卫队。粉碎了国民党对九陇山的围攻,使九陇山革命根据地成为井冈山根据地的一大屏障。

1928 年 4 月起,宛希先任中国工农革命军(后改称工农红军)第 4 军 10 师党代表、中共湘赣边界特委委员、中共茶陵县委书记,参与开辟和保卫井冈山革命根据地的斗争,屡建战功。在湘赣边界的武装割据中,他与毛泽东一起,反对分兵向湘南冒进的错误主张。在第一次反“会剿”斗争中,任北路行动委员会书记,率红 32 团一部和地方武装,在永新北乡迎击安福方向来犯之敌,胜利完成任务,为红军进行战略反攻创造了有利条件。在保卫井冈山根据地艰苦斗争的后期,宛希先革命意志坚定,经受住严峻考验,与毛泽东一起粉碎了革命队伍内变节分子的叛变阴谋。1929 年初红 4 军出击赣南,他奉命留守井冈山,在国民党军进犯、井冈山五井等军事要地被占领的不利形势下,任中共湘赣边界特委常委,深入边界各地,健全和扩大党的组织,领导群众开展政治斗争和经济斗争。

1930 年 2 月 24 日,宛希先在江西永新县大湾牺牲,年仅 24 岁。1945 年,中国共产党第七次全国代表大会追认宛希先为革命烈士。

(据新华网)



为了民族复兴·英雄烈士谱